Ek.1. 
Çözümlü Sorular
1. x3-x-1=0 denkleminin [1,2] aralığındaki kökünü ikiye bölme, kirişler, teğetler yöntemiyle bulunuz.

2. e-x-x=0 denkleminin kökünü 010001 hassasiyetle bulunuz.

3. e-x-2x=0 denkleminin kökünü 010001 hassasiyetle bulunuz.

4. cosx-x2=0 denkleminin [0,1] aralığındaki kökünü, 0,0001 hassasiyetle bulunuz.

5. f(x)=lnx-5+x denkleminin kökünü bulunuz.

6. f(x)=ex-2-x denkleminin kökünü bulunuz.

7. x.sinx-1=0 denkleminin kökünü [0,2] aralığında, 0/0001 hassasiyetle bulunuz.
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 matrisinin özdeğer ve özvektörlerini bulunuz.,
9. A=
[image: image2.wmf]÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

-

-

-

-

-

16

12

6

24

20

12

3

6

7

 matrisinin özdeğer ve özvektörlerini bulunuz.
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12. (-1,10),(0,9),(1,7),(2,5),(3,4),(4,3),(5,0),(6,-1) noktaları için en küçük kareler doğrusunu ve ortalama, mutlak, rms (etkin) hatalarını bulunuz.

13. (-2,1),(0,3),(2,6),(4,8),(6,13) noktaları için en küçük kareler doğrusunu, E∞, E1, E2 ‘yi bulunuz.

14. (-2,1),(-1,2),(0,3),(1,3),(2,4) noktaları için en küçük kareler doğrusunu, E∞, E1, E2 ‘yi bulunuz.

15. (-6,7),(-2,5),(0,3),(2,2),(6,0) noktaları için en küçük kareler doğrusunu, E∞, E1, E2 ‘yi bulunuz.

16. an=4an-1+3an-2 ; a0=3, a1=7, n
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2 olan bağıntı nedir?

17. an=6an-1+11an-2+6an-3 ; a0=2, a1=5, a2=15, n
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3 olan bağıntı nedir?

18. an=6an-1-9an-2 ; a0=1, a1=6, n
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2 olan bağıntı nedir?

19. an=-an-1+4an-2+4an-3 ; a0=6, a1=14, a2=20 olan bağıntı nedir?

20. 3an=2an-1+12an-2-8an-3 ; a0=5, a1=2, a2=28/3 olan bağıntı nedir?

21. an=5an-1-8an-2+4an-3 ; a0=3, a1=5, a2=9 olan bağıntı nedir?

22. (1;3.51),(2;4.23),(4;6.29),(5;7.81),(7;7.96),(7.5;8.91),(9;9.25) noktalarından geçen eğrinin altındaki alanı bulunuz.

23. (0,4),(1,3),(2,4),(3,7),(4,12),(5,19),(6,28),(7,39),(8,52),(9,67),(10,84) noktalarından geçen eğrinin altındaki alanı bulunuz.
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, ∆x=∏/12 integralini her üç yöntemle yaklaşık olarak çözünüz.
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27. Aşağıdaki tabloya göre 3. mertebeden farkları bulunuz.

	xk
	1    2    3    4     5     6     7       8 

	yk
	1    8  27  64  125  216  343  512 


28. y=x3-3x+1 polinomu için, h=1 olarak 1
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x
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10 aralığındaki ileri farkları bulun.

29. 4.mertebeden farkı tablosuz bulun.

	k
	0     1     2     3      4       5        6     

	yk
	0     1    16   81   256    625  1296 


30. y : 7, 10, 17, 33, 63, 121, 185, 287, 423, 598, 817 terimlerinin içinde hatalı terim varsa bularak hatayı düzeltiniz.
31. x’in 2,3,4 değerlerine karşılık f(x)=ln(x) ‘in Lagrance interpolasyon polinomunu bulunuz, 2,5 ‘taki hatayı ve e’yi hesaplayınız.

32. x’in 2,3,4,5 değerlerine karşılık f(x)=ln(x) ‘in Newton interpolasyon polinomunu bulunuz, 3,5 ‘daki hatayı ve e’yi hesaplayınız.

33. f(x)=sinx ‘in 2,3,4,5 değerlerine karşılık gelen Lagrange interpolasyon polinomunu bulunuz. 2,5 ‘daki hatayı ve e’yi hesaplayınız.

34. 4x-y+z=7; 4x-8y+z=-21; -2x+y+5z=15 denklem sistemlerini Jacobi ve Gauss-Seider iterasyon yöntemleriyle çözünüz.

Çözümler:İlk yedi sorunun çözümü derste yapılacaktır.
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3=4 olarak bulunur. Bu özdeğerlere karşı gelen özvektörler;
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V(1) = (x1  2x1  x1 ) = a (1  2  1)
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V(2) = (x1  0   -x1 ) = b (1  0  -1)
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-x1-x2=0,
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V(3) = (-x2  x2  -x2 ) = c (-1  1  -1)

9) det (A-I
[image: image44.wmf]l

) = det
[image: image45.wmf]0

16

12

6

24

20

12

3

6

7

=

÷

÷

÷

ø

ö

ç

ç

ç

è

æ

-

-

-

-

-

-

-

-

l

l

l




(7-
[image: image46.wmf]l

)[(-20-
[image: image47.wmf]l

)(16-
[image: image48.wmf]l

)+24.12] -6[(-12)(16-
[image: image49.wmf]l

)+24.6] -3[144-(20+
[image: image50.wmf]l

).6]=0

(7-
[image: image51.wmf]l

)(-320-16
[image: image52.wmf]l

+
[image: image53.wmf]l

2+20
[image: image54.wmf]l

+288) -6(12
[image: image55.wmf]l

-192+144) -3(144-120-6
[image: image56.wmf]l

) =0

(7-
[image: image57.wmf]l

)(
[image: image58.wmf]l

2+4
[image: image59.wmf]l

-32) -6(12
[image: image60.wmf]l

-48) -3(24-6
[image: image61.wmf]l

)=0

7
[image: image62.wmf]l

2-
[image: image63.wmf]l

3+28
[image: image64.wmf]l

-4
[image: image65.wmf]l

2+21
[image: image66.wmf]l

-224-72
[image: image67.wmf]l

+288-72+18
[image: image68.wmf]l

=0,

-
[image: image69.wmf]l

3+3
[image: image70.wmf]l

2+6
[image: image71.wmf]l

-8=0 ve buradan
özdeğerler
[image: image72.wmf]l

1=1,
[image: image73.wmf]l

2=4,
[image: image74.wmf]l

3=-2 olarak bulunur. Bu özdeğerlere karşı gelen özvektörler;

(7-
[image: image75.wmf]l

)x1+6x2-3x3 =0,
-12x1-(20+
[image: image76.wmf]l

)x2+24x3=0,
-6x1-12x2+(16-
[image: image77.wmf]l

)x3 =0


[image: image78.wmf]l

=1 için



[image: image79.wmf]l

=4 için



[image: image80.wmf]l

=-2 için

6x1+6x2-3x3=0

3x1+6x2-3x3=0

9x1+6x2-3x3=0

-12x1-21x2+24x3=0
-12x1-24x2+24x3=0

-12x1-18x2+24x3=0

-6x1-12x2+15x3=0

-6x1-12x2+12x3=0

-6x1-12x2+18x3=0

x1=
[image: image81.wmf]2

3

x3  ; x2=2x3  
                   x3=0 ;
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x2=-2x1 ; x3=-x1
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3=7 olarak bulunur. Bu özdeğerlere karşı gelen özvektörler;
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x1+x2+x3=0


-5x1+x2+x3=0




2x1+2x2+3x3=0


2x1-4x2+3x3=0

3x1+3x2+3x3=0


3x1+3x2-3x3=0

x1=-x2  ;
x3=0


x2=5x1 ; x3=0

V(1)=( x1,-x1, 0)

         V(2)=( x1
,5x1, 0)


=a(1,-1
, 0)

               =b(1, 5, 0)

şeklinde a ve b parametrelerine değerler verilerek bulunur.
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4 / A·92 + B·20 = 25

10/A·20 + B·8 = 37

168A = -270  ise
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13) 







       E∞(f)=1,1

E1(f)=0,64

E2(f)=0,7348

(xk = 10, (yk = 31, (xkyk = 120, (xk2 = 60, 

A·60 + B·10 = 120;   2/A·10 + B·5 = 31 

60A + 10B = 120,
20A + 10B = 62

40A = 58,  A=1,45  ,B=3,3 
ise   y=1,45x + 3,3

14) 
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	f(xk) 
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	ek2

	-2
	1
	-2
	4
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	0,04
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	0
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(xk = 0,  (yk = 13, (xkyk = 7,  (xk2 = 10,

A·10 + B·0 = 7, 

A·0 + B·5 = 13 ise A=0,7 ve  B=2,6  böylece;   y=0,7x+2,6
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A·0 + B·5 = 17(  A=-0,6  ve B=3,4 ( y=0,6x+3,4
16)   an= 4an-1 + 3 an-2; ao=3, a1=7,
r2= 4r-3;  r2-4r + 3 = 0

(r-3)(r-1)=0  =>  r1=3, r2=1   an=α1·r1n ;   an= α1·3n + α2· 1n
n=0  => ao= α1·30 + α2·10 = 3  =>  α1+ α2 = 3 } α1=2

n=1  => a1= α1·31 + α2·11 = 7  =>3α1+ α2 = 7 } α2=1   an=2.3n+1
17)    an=6an-1-11an-2+6an-3;  ao=2,  a1=5,  a2=15,  r3=6r2 – 11r+6

         r3-6r2+11r-6=0  ;   r1=1,  r2=2,  r3=3  

	
	1
	-6
	11
	-6

	1
	
	1
	-5
	6

	
	1
	-5
	6
	0

	2
	
	2
	-6
	

	
	1
	-3
	0
	

	3
	
	3
	
	

	
	1
	0
	
	


an = α1· r1n + α2·r2n + α3·r3n

an = α1·1n   +  α2·2n + α3·3n

n=0 =>ao=α1+α2+α3=2 }α1=1,α2=-1, α3=2
n=1 =>a1=α1+2α2+3α3=5}

n=2 =>a2=α1+4α2+9α3=15}
an=1-2n+2·3n
18)an=6an-1 – 9an-2 ,   ao=1,  a1=6


r2=6r-9; r2-6r+9=0


(r-3)(r-3)=0   r1=3,   r2=3


an= α1·r1n + α2·n·r2n

ao= α1·30 + α2·0·30 = 1(
a1= α1·31 + α2·1·31 = 6


α1 = 1,   3α1 + 3α2 = 6


α2 = 1(an = 3n + n·3n(
an = 3n(1+n)

19)    an=-an-1-4an-2+4an-3;  ao=6,  a1=14,  a2=20,  r3=r2–4r+4

         r3-r2+4r-4=0  ;   r1=2,  r2=-2,  r3= -1  
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}α1= 11/2
n=1 =>a1=2α1-2α2-α3=14
}α2= --5/6 

n=2 =>a2=4α1+4α2+α3=20
}α3=  4/3
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(xo, yo, zo)=(1,2,2) olsun.x1=1,75    x2=3,75    x3=2,95
Ek.2.Çözümlü Örnekler

Örnek:(2,11),(3,14),(5,21),(6,23),(7,27) ve (8,34) noktaları için f(x)=Ax+B en küçük kareler doğrusunu ve ortalama,etkin,maksimum hatayı bulun.
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Örnek:ex +x=0  denkleminin kökünü 5 adımda teğetler yöntemiyle bulunuz.

Çözüm:
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Diğer adımlarda kök x=-0.257627 aynı olup milyonda iki hata ile köke yaklaşılmıştır.

Örnek:44,69,96,125,156,192,224,261,300,341,384 okunuşunda hatalı terimi bulup hatayı düzeltiniz.

Çözüm:
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